## 11.24 TUESDAY R### 6:1-14

我回覆他:「你所說的都不是事實,是你自己捏造出來的。」他們想要恐嚇我們,使工作停頓。我祈禱說:「上帝啊,求你使我堅強!」……他們雇用他來恐嚇我,使我犯罪;這樣,他們就能毀謗我,侮辱我。我祈禱說:「我的上帝啊,求你記得多比雅和參巴拉所做的事而懲罰他們。求你也記得女先知挪亞底和其他想恐嚇我的先知。」(尼6:8-9、13-14)

## 追求和平共榮

參巴拉與同夥一直想謀殺尼希米,假意邀請他赴會,後來又以「皇帝會得知有一些 先知在耶路撒冷宣告尼希米是猶大王」的謠言來恐嚇他,想騙尼希米躲起來,尼希米都 沒有上當。面對眾多惡意,尼希米祈求上主賜力量,也希望上主親自記住這些惡人。

城牆是區分我族與他族的顯著界限與防護,也是兩大政教與經濟集團的對抗。一方 是參巴拉所代表的撒瑪利亞人、以耶何耶大為首的部分猶太祭司與部分猶太人,以及耶 路撒冷附近非猶太人等,聯合起來的在地集團;另一方是想要重建猶太社群的集團,以 帶著皇帝詔書的尼希米為代表,由外地回歸的祭司和利未人、定居故土的猶太人組成。

築牆、隔離、排除外族人等等措施曾有效地維持某些族群的優越與地位,但也帶來 許多仇恨與傷亡。過往南非的種族隔離、英國以羅興亞人協助統治緬甸、台灣的眷村等 等,造成人們無法和平相處、彼此消耗,讓殖民者遂行統治。歷史血跡斑斑,值得我們 三思。我們應該阻止不同群體、階層之間的惡意與剝削,致力追求和平與共榮。

## 武漢肺炎警訊 社會階層分化





基督教救援機構(Christian Aid)認為武漢肺炎疫情將帶給人們無盡折磨的災難,尤其對貧窮國家來說,不公的待遇將積重難返,回復工作也會窒礙難行。各國政府應採取如二戰後重建歐洲的態度,合作解決這些問題。(相關報導請至TCNN瀏覽)

賜下和平的上主,面對世上諸多不公義,願祢的聖靈引導我們合一,使眾教會團結,竭力實踐公義與仁愛彼此相親的國度。奉主耶穌基督的名祈禱,阿們。